

宋医生又被请来为医科大学上解剖课。

其实，他是不愿来的，因为在医院里做一个手术比上课来钱快。而且如果手术成功，也更容易引起医院的关注。他喜欢被关注的感觉，也曾多次获得过关注。但这次是医科大学的副校长，他的老同学邀请，不好意思拒绝。

宋医生进到解剖室，学生们已经等在那里了。他为自己的迟到稍稍不安，但随即就镇定下来——学生们呼啦一声围上来，望着他胸前写有“某医院胸科手术专家”的吊牌，露出崇拜的神色。

学生们将他围起来。他抬了抬头，眼角睥睨了一下这群学生娃，嘴边掠过一丝不易察觉的傲慢，迫不及待地说：“我们开始吧。”

据老同学讲，今天解剖台上的死者，生前曾在他所在的医院工作过，很崇拜他，立志让女儿成为像他那样的医生。但医院那么多人，面孔如潮水一样涌来涌去，他又怎能记住每一张面孔呢？

他端详死者，像往常做手术一样，程式化地在胸膛处画出一条定位线，对学生们讲：“这是心脏的位置，只要我下刀，就可以取出他的心脏。但在取心脏之前，让我们估计一下死者的年龄和死亡的原因。”

“老师，让我来说！”一个清秀的女生走上前来，“死者年龄49岁，确切地说，还有两个月零5天才到50岁生日，他身上无伤，面部也较干净，可以肯定是心脏病突发。”

他看了女生一眼，笑着说：“说得没错，但你对他年龄的估计也太武断了，你怎么知道他还有两个月零5天过50岁生日？记

无言师

◆ 钟春香

住，没有事实依据，不要作这样的推断！”

女生没直接回答他，手颤抖着抚摸死者的脊椎，眉毛凄楚地拧着，抬起一双秋水眼，面容忧戚地说：“老师您看，他腰部和臀部的脊椎，向外微凸变形，由此可以推断他患有腰椎间盘突出，原因是他经常弯腰——他有可能是弯腰插稻，也有可能是弯腰打扫卫生——”

他说过不让她作这样的推断，但她还是一意孤行，最让他不能忍受的是，她的脸上居然还带了感情！这是一个医者最不能有的！他想批评她，但又要保持尊严，所以只冷冷一笑，双手抱在胸前，打量着女生。

他是从农村考到医科大然后分到医院工作的。20岁之前，弯腰插稻之类的农活他干得不少。农活累、脏，而且一切收成还得看天。这也是他发誓要离开农村的原因。

工作之后，他很少回老家。但老家的那些亲戚和熟人却经常来找他，让他帮忙。不知怎么，他的心里凭空就生出了些恨。他们不来还好，一来就让他想起自己的出身，假如自己不是来自贫穷愚昧的农民家庭，而是来自城市某个知识分子家庭，那自己取得的头衔和成就将会……当然，这么多年，通过业务钻研和一些手段，有些头衔他也得到了，但付出的艰辛却是别人不能想象的……他已升为“主刀”，连院长都高看他一眼，何况他们呢？但奇怪的是，当他面对他们的时候，心里又会有愧疚！在城市这个大染缸，在医院

这个交织着黑与白的世界中，让他在追名逐利时，不知怎么总会感到一种说不出的忧伤。

女生旁若无人地说着解剖之外的死者的劳作。学生们哄笑起来。“够了！”他一声大吼，制止了她。女生哇地一声哭了。时间突然凝固。

“老师，”过了一会儿，女生擦干眼泪抬起头，朝他深深地鞠了一躬，“我想问的是，假如躺在解剖台上的您父亲，您还能冷静到没有一点儿女感情吗？我母亲死于绝症，是我父亲靠种稻卖钱将我养大，他立志让我成为名医，但我偏偏不喜欢这一行，而我又不想让他伤心，所以就违心地上医科大！他一直以为我喜欢医学，在我上大学后，他还兴冲冲地找了一份在医院打扫卫生的工作，开玩笑说他死了他会将遗体捐献给医科大，让我解剖。但他不知道的是，早在上大学的第一天我就开始自修设计，铁了心要转行！——没想到他死前真就立下医嘱捐献遗体，今天他就躺在这里，等我……我……”

女生泣不成声。解剖室里一片寂静。他被感动了，眼里噙满了泪水。他像父亲一样轻轻地抚摸着女生的头，问：“还转行吗？”女生满脸泪水，不停地摇头。

“我相信将来，你一定会成为一个好医生。今后，有什么需要帮助的，可直接找我。”

话音刚落，周围就响起了掌声。



古
人
市
井
笑
话

叶人

根据三国《笑林》
韩伍·改编并画



楚国有个书生，他从书上知道：螳螂捕捉知了，是用树叶把自己遮起来的。便到实地去考察，果然看见螳螂是躲在树叶后面，突然窜出来捉住知了的。于是他捡了许多叶子带回去。并且写了一篇文章，阐述了叶子可以把自身隐秘起来的依据，然后他把叶子都粘到了自己的脸上和身上，他问老婆：“你看得见我吗？”老婆抬头朝他看了一眼说道：“看见的。”书生接着问老婆：“你真的看见我吗？”老婆也不回：“看见的。”书生大声地问老婆：“你到底看见了我没有？”老婆被他纠缠不休，干脆就骗他：“看不见！看不见！”书生相信了自己的隐身术，来到了大街上，他进到肉店里，堂而皇之地拿了一大块肉正要转身离去，老板一看，这个贴满叶子的怪人来偷肉，便一把抓住扭送到官衙去……

县官听书生把情由详细讲了一遍，便哈哈大笑不止，然后骂了一顿，便把他放了。书生一回到家，看见老婆便高兴地说：“县官老爷也没有看见我，要不然怎么会放我回来呢？”



春风送暖的日子里，明人见过白领夏几次。是他先发来的微信，说是成都的女朋友吃大醋，连着好几天不理他了。明人忙问缘由，并调侃道：“大约你真有什么把柄被她抓到了吧？”白领夏住楼下，是明人一位老朋友的侄子，聚在一起喝过茶，他见这小子正气清爽，就认他为小老弟了。

白领夏不好意思地抿嘴一笑，说：“老师你还真一下子猜到了。不过，不是你说的什么把柄，我也没干对不起她的事！”明人相信自己的直觉，小伙子是朴实而磊落的，那双眼睛里透着一种坦荡和诚恳。“那么，你又怎么惹恼了她呢？”

“是您的诗惹的祸。”小伙子终于吐出了一句话。

“什么，我的诗，我的诗，怎么会与你们撞在一块了？”明人瞪圆了眼睛。

“哦，老师，不是怪你！是怪我！怪我！”白领夏连忙解释，脸蛋也憋得有些发红了。“老师，你前几天写的那首诗太美了，我住这个小区，也没有发现这里的美。我一激动，就把它转发在我朋友圈，一疏忽又忘了署上你的大名了。”

“是那首《远处的风景》吧，不署名，又有何关系？”

“不是的，老师，这一不署名，看上去就变成是我写的了。我那女友看到了，在和我语音聊天时骂了我

近处的风景

◆ 安凉

一顿，我还没来得及解释，她就再也不理我了。”小伙子的脸色黯然，眼圈也有些红了。

那首诗是明人在小区快步行走时产生的灵感，诗是这样写的：“是谁疏忽了眼前的风景/那一树的璀璨/绚丽而不张扬/在叶的嫩绿和高楼之间/像那邻家女孩从容淡定/羞涩无语/一片素雅/却宁静了一湖波浪/我们的眼睛/总是在苦苦追寻遥远的风光/而那默默装点家园的/其实就在身旁/幽幽吐芳(注：正午在小区健走，发现几株樱花，几株海棠，几株紫荆盛开。遂作此诗)。”看来，远在千里之外的夏的女友，一定以为他另有新欢了，而且还是隔壁女孩。

办法还是有的。就是明人又把小诗在朋友圈里发了一遍，署名，注解什么都一字不落。他让小伙子把这首诗再转发给他女友，他女友自然会明白过来。

果然，两天后，小伙子给明人送来他们公司的新产品，一本电子书，表示谢意。并告诉明人，和女友是在网上认识的，半年多了，见过几次面，还蛮投缘的。

但也就是大约一周后，小伙子又发来一段语音，大意说他女友不知怎么又不开心了。恐怕这回真悬

了。明人只是好言劝了他几句，让他不要过多烦恼。

转眼到了夏日。在燥热还未退尽的夜晚，明人甩着膀子，迈着大步，在小区快走。迎面走来一对年轻男女，靠得不远不近，走得不急不缓。走近了，借助昏暗的灯光，看清其中一位竟是白领夏。另一位似乎也脸挺熟，好像是住一个小区的。

小伙子站定了，姑娘也站在身旁。小伙子说：“老师好，这是我前几天在小区业委会刚认识的小毛。”小毛也挺大方地叫了一声老师，还伸出手与明人握了握，说：“您好，刚才小夏还在谈您呢，谈您的诗歌。”“是的，我还读了您的几首诗，她也认为挺棒的！”

看他们两人如此默契，如此自然，明人故意逗趣道：“还读了那首《近处的风景》了吧？”他们两人不自觉地相视了一眼，边点头，边不好意思地笑了。

明人之后回到家，给白领夏发了一条微信：“祝贺你，找到了近处的风景。”白领夏很快回复了：“谢谢老师，您的诗就是吉言！”后面是心花怒放的笑脸。



痘痘！破相了！”

她冲我一翻白眼，不屑一顾地说：“没办法，谁让我这半边脸天天对着你，风水不太好！”

我半天才回过神来，这是在骂我呢。



进退两难

◆ 一波

气温很低，巡逻的时候棉袄大衣都穿上了，还是感觉全身冰凉，恨不得再多穿点衣服，正说衣服，同事小路忽然指着路边一堆黑乎乎的东西说：“我说董哥，你看那是不是一件衣服？”

走过去一看，还真是一件衣服，一件八成新的黑色羽绒服，摸摸衣服里子，还有些温度，估计是刚脱下不久，我心里纳闷，这么冷的天，穿衣服都不嫌多，谁会热得脱衣服呢？只有两种可能，一种是喝醉的人神志不清，再一种就是小偷觉得不方便，脱了衣服去作案。

我和小路在附近找了找，还真发现一家商铺的气窗大开，里面似乎还有声音，于是我们把羽绒服藏起来，看那小偷怎么办！

不一会一个黑影小步跑过来，过来就在地下摸，嘴里咕溜咕溜地喊冷，我在一旁说：“是不是找衣服啊。”那人回了句：“废话，你穿着衣服不知道有多冷。”

看来小偷冷得够呛。小路问他干嘛要脱衣服，要不然也不会被发现啊。小偷一脸地懊悔：“你们不知道啊，那个气窗那么小，我如果不脱衣服根本进不去，可是我脱了衣服，自己冷不说，还被你们发现，这真是进退两难啊。”

他总结得倒是很快啊。



【迟到的理由】

一个同学又迟到了，班主任问他：“这次是什么原因？又是堵车？”

这个同学摇摇头说：“不是。早上出门雾太大，路过学校没发现，走过了……”

【数学题】

今天做的数学题目如下：十个人排队，甲不能站中间，不能站两端，还得和

乙挨着，还得和丙隔两个人，还得站丁后面。

经过激烈的讨论，大家一致认为，让甲滚……

【难住】

课堂上，心不在焉的小明被老师点名提问。

老师：“为什么不回答，我提的问题很难吗？”

小明：“老师，您的问题我懂，是答案把我难住了。”



风水不好

◆ 李兰弟

中午吃完饭，同事们都在办公室里闲聊。突然，大家都对着坐在我一旁的女同事嘲笑个不停！我好奇地转头望了一下她的脸，也大笑起来。

漂亮的女同事没好气地问我：“你笑什么呢？”

我边笑边指着她的半边脸，说道：“真好笑，你这半边脸上起了个大